

市图书馆为何能跻身“全国古籍重点保护单位”?全因为它的“家底”厚——

5部“国宝”典藏,3万线装古籍

□本报记者 王平

国务院印发《关于公布第五批国家珍贵古籍名录和第五批全国古籍重点保护单位的通知》,5月24日正式公布第五批

《国家珍贵古籍名录》和“全国古籍重点保护单位”名单。

新获第五批“全国古籍重点保护单位”的14家

单位,包括公共图书馆5家,教育系统4家,博物馆系统3家,档案系统1家,民委系统1家。在仅有的5家公共图书馆中,南阳

市图书馆名列其中。

市图书馆为何能跻身“全国古籍重点保护单位”?主因是它的“家底”很厚。

3万多册线装古籍,市图书馆“家底”很厚

中华文化源远流长,拥有浩瀚的古籍文献,它们是中华民族一脉相承绵延数千年的历史见证,也是人类文明的瑰宝。此次跻身“全国古籍重点保护单位”的市图书馆,就拥有一批价值不菲的线装古籍。

市图书馆的前身是

1924年成立的南阳县立第一图书馆,1956年5月正式成立南阳市图书馆。馆中收藏各门类图书70余万册,包括哲学、宗教、军事、经济、文学、艺术、历史地理等22个大类,上万个小类。虽然馆藏图书在数量上不占优势,但馆藏“家底”颇厚,现存线装古籍3

万余册,其中善本古籍5018册,在全省名列前茅。

中华古籍保护计划自2007年启动以来,至今已公布五批《国家珍贵古籍名录》。据介绍,《国家珍贵古籍名录》具有严格的人选标准,主要收录范围是1912年以前书写或印刷的,以中国古典装帧形式

存在,具有重要历史、思想和文化价值的珍贵古籍。五批《国家珍贵古籍名录》,我市共有12部古籍入选,其中五部就珍藏在南阳市图书馆,此外,市图书馆还有12部古籍入选《河南省珍贵古籍名录》,这是其入选“全国古籍重点保护单位”的重要原因。

5部“国宝”古籍,具有较高学术和文物价值

市图书馆珍藏的古籍不乏善本、珍本,入选《国家珍贵古籍名录》的5部古籍,更是具有较高的学术研究和文物价值。

《道藏》《续道藏》

明永乐四年(1406)第43代天师张宇初主编、明正统十年(1445)才刊刻完竣的正统《道藏》,与明万历三十五年(1607)第50代天师张国祥续编的万历《续道藏》合二为一,目前存世仅两部半,其中一部就在南阳。市图书馆珍藏的这部明版《道藏》现有508函,5212卷。《道藏》是道教的一部大型丛书,除

道教经书外,还收录有诸子百家文集,内容涉及哲学、宗教、文化、艺术、历史、地理、医药、军事等,对辑佚、校勘古籍具有重要意义。

《韵学集成》

新编拼音连声《韵学集成》共13卷,市图书馆存十卷(一至十)。新编拼音连声《韵学集成》共收43000余字,“始于宣德壬子,成于天顺庚辰,计其用力,凡二十九年,可谓专精于是”。此书内容及质量非常精细,又为明初刻本,弥足珍贵。

《高上玉皇本行集经》

《高上玉皇本行集经》

简称《玉皇经》、《皇经》,共三卷五品,为道家必修课程。本书为鎏金楷书,蓝色厚纸,封面裱糊缎子,上刻寿字、花纹,折子本。书前有玉皇圣像,卷末有“大明万历辛亥季春吉旦,奉道信官赵林格沐手焚香上叩,澄心敬书”字样,则此书当为赵氏还愿祀神之作。此经为玉皇崇拜的根本经典,不但道士常诵此经作为功课,其他有关玉皇的朝、忏、灯仪等也以此为依据,在道教中和民间都有很大的影响。经核对,本书与《正统道藏》本同,具有较高的史料价值、版本价值及收藏价值。

《王文庄公集》

王鸿儒为明朝前中期著名政治家和文学家,南阳县人,成化二十三年进士。他少小聪慧,敏悟绝人,其为政,勤勉努力,政绩卓著,官至户部尚书;其为学,博古通今,务求穷理致用,著作颇丰。溢文庄。市图书馆所藏《王文庄公集》十卷为明崇祯刻本,版印清晰,无断版。书中钤有清代著名藏书家方惠“巴陵方氏碧琳琅馆藏书”等印四枚和南阳陶然斋藏书印一枚,为名家选藏之书,十分珍贵。⑦5

新媒体电影《茅山后裔》南阳开拍 取景地就在咱身边

本报讯(记者李萍)在民间传说或文学作品中,你也许知道些许茅山道士的传奇故事。昨日在南阳开拍的新媒体电影《茅山后裔》,既可满足你了解富含传奇色彩的茅山派的渴求,又凸显了人间正义当道的主题,且满布悬疑元素,令人期待。

孩子丢失,公安部门迅速行动,专案组缜密部署,王国强、李小丽等社会正义人士也勇敢挑战邪恶势力,偷盗残害儿童的犯罪团伙逐步浮出水面,最终案件破获,孩子获救……《茅山后裔》为现代都市悬疑剧,突出人间真情,杜绝歪风邪气,是一部紧

密结合现实又不乏奇幻悬疑等热剧元素的网络大电影。

《茅山后裔》是繁华导演精心创作的系列电影,由河南省自然生态高效农业有限公司、南阳市吉冉文化传媒有限公司、河南光韵影视文化传媒有限公司出品。该系列电影共计12部,每部90分钟。昨日开拍的为第一部,将在市区繁华街道、市体育场、白河及淅川、西峡等处取景拍摄,以南阳市、县的场景和人物为素材,着力宣传南阳文化产业及宛都淳朴善良的民风。该剧开拍后两个月即可上映,届时大家可在搜狐网一睹为快。⑦1



开拍仪式上,导演繁华(右三)介绍剧情

人物传记



《屠呦呦传》编写组

越南地处热带,山岳纵横,丛林密布,气候炎热潮湿,蚊虫四季滋生,本就是疟疾终年流行的地区。而当时的抗疟药氯喹及其衍生药,对越南流行的疟疾已经基本无效了。

能否抵抗疟疾,甚至成了越南战场上美越双方的“胜负手”。

美国为解决这一难题,专门成立了疟疾委员会,大量增加研究经费,组织了几十个单位,参加抗疟研究任务。至1972年,美国华尔特里德陆军研究院,就已筛选了21.4万种化合物,但没有找到理想的新结构类型抗疟药。

越共总书记胡志明亲自到同属社会主义阵营且紧密相邻的中国,向毛泽东主席提出支援抗疟疾药物和方法的请求。

在革命战争时期曾感染过疟疾、深知其害的毛泽东回答说:解决你们的问题,也是解决我们的问题。

应越共的请求,毛泽东、周恩来指示,有关部门要把解决热带地区部队受疟疾侵害、严重影响部队战斗力、影响军事行动的问题作为一项紧急援外、战备任务立项。因此,研制新型抗疟药就成为当时中国军队医药科技工作者的一项重要政治任务,1964年起,军内开展了抗疟药的研究。1966年,军事医学科学院微生物流行病学研究所和毒理学研究所的专家们就进行了应急预防处方的研究,设计了防疟1号、2号片,使预防时间从1周延长到10天至2周。

鉴于提供防治恶性疟疾药物的紧迫性和艰巨性,只靠军队的科研力量在短期内完成这项任务的难度是非常大的,只有组织国内更多的科研力量,军民大协作才有可能更好地完成这一紧急援外战备任务。因此,针对热带抗药性恶性疟疾防治要求,中国人民解放军军事医学科学院起草了三年研究规划草案,经过酝酿讨论和领导审定,由中国人民解放军总后勤部商请国家科委,会同国家卫生部、化工部、国防科工委和中国科学院、医药工业总公司,组织所属的科研、医疗、教学、制药等单位,在统一计划下分工合作,共同承担此项任务。

下期请看:新中国成立后,我国的疟疾防治工作前后经历四个阶段。⑦4